COMPITO R - Prima verifica di Analisi Matematica 2 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome € 1noie:

Matricola:

Corso di laurea (precisare se v.0.):

L’Aquila, 13 marzo 2003

Esercizio

Sia data la funzione f : R? — R definita da

a® cos(y)+y° cos(z) ) |
f(:p’y) = a2 4y? se (.17, y) # (070)7
0 se (z,y) = (0,0).

a) Dire se f & continua su R?
b) Calcolare le derivate parziali di f in (0,0);

c¢) Dire se [ e diflerenziabile in (0,0).
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COMPITO R — Seconda verifica di Analisi Matematica 2 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome € 11onie:

Matricola:

Corso di laurea (precisare se v.0.):

L’Aquila, 13 marzo 2003

Esercizio

Sia data la funzione f : R? — R definita da
fz,y) =log (1 + 2% + ) — wy.

a) Calcolare il gradiente della funzione f per verificare che l'origine € un punto stazio-
nario.

b) Calcolare la matrice hessiana della funzione f e i suoi autovalori per verificare che
Porigine & un punto di minimo relativo.

c) Esistono altri punti stazionari di f sul suo dominio di definizione?
d) L’origine & anche minimo assoluto per la funzione f?

N.B.: tutte le affermazioni vanno opportunamente motivate.
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COMPITO R - Terza verifica di Analisi Matematica 2 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

COgIlOlllC ¢ nome:

Matricola:

Corso di laurea (precisare se v.0.):

L’Aquila, 13 marzo 2003

N.B.: tutte le affermazioni vanno opportunamente motivate.

Esercizio 1
(Calcolare, se esiste, il seguente limite:

lin 2 + =z 22
(=, )—>(0 0,0) ©% + y?

Risoluzione
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Esercizio 2
Sia data la funzione [ : R* — R definita da
flr,y,2) =2+ + e
a) Stabilire il dominio di definizione della funzione f.
b) Calcolare il gradiente e stabilire i punti stazionari della funzione f.

c) Calcolare la matrice hessiana e classificare 1 punti stazionari della funzione f.
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COMPITO R - Quarta verifica di Analisi Matematica 2 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Madtricola:

Corso di laurea (precisare se v.0.):

L’Aquila, 13 marzo 2003

N.B.: tutte le affermazioni vanno opportunamente motivate.

Esercizio 1

Trovare la soluzione generale y = y(1) dell’equazione differenziale:

' : Zf iy
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Esercizio 2

Studiare il problema di Cauchy

(v =V

y(0) =
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COMPITO R - Quinta verifica di Analisi Matematica 2 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome € noime:

Matricola:

Corso di laurea (precisare se v.o.):

L’Aquila, 13 marzo 2003

Esercizio 1

Giustificando opportunamente la risposta, stabilire se il seguente integrale improprio
converge:
+° log (1 + 1) 1
~‘——-—]—-—~arcian — ) dx
1 sin (1) T
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Esercizio 2

Stabilite, se ¢i0 ha senso, il massimo e i} minimo assoluto della funzione

Fla,y)=2+y

nella regione delimitata dal triangolo di vertici A = (—2,0), B = (2,0), C = (0,4).
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Esercizio 3

Dire se 1 seguenti integrali impropri convergono:

O cos(z?)
oo 1 + 12 + A
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COMPITO R — Sesta verifica di Analisi Matematica 2 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea (precisare se v.0.):

L’Aquila, 13 marzo 2003

Esercizio 1

Studiare la convergenza della serie

i arctan (n!)
14 n2d4nt

n=0
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Esercizio 2

Sia data 1'equazione differenziale
yll _ y — _]
a) Calcolare I'integrale generale dell’equazione omogenea associata,

b) Facendo uso del metodo di somiglianza, calcolare una soluzione particolare dell’equa-
zione completa;

¢) Facendo uso del metodo di variazione delle costanti, calcolare una soluzione particolare
dell’equazione completa;

d) Facendo uso di quanto trovato nei punti precedenti, scrivere l'integrale generale
dell’equazione non omogenea.
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COMPITO R - Settima verifica di Analisi Matematica 2 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea (precisare se v.0.):

L’Aquila, 13 marzo 2003

Esercizio 1

Studiare la convergenza della serie
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Esercizio 2

Calcolare I'integrale doppio
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COMPITO R - Ottava verifica di Analisi Matematica 2 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea (precisare se v.0.):

L’Aquila, 13 marzo 2003

Esercizio 1

Studiare la convergenza puntuale e uniforme della serie di potenze (x € R)

2

1
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Esercizio 2
Facendo opportunamente uso dello sviluppo di Taylor, calcolare

I log (2?)
o1 sin (2mz?)

Risoluzione
S g (x*) ' » Ay werabile
7("34- A’U’] l‘a’xL) . .t:_,% ’i‘

7

_ Buc AU E e Ag(dE)
{; 20 gwm(av+evt)  Loo  pen(ert)

sk o \
D oanfut)=ot + 0 ({:)/ X el «F0

) zog)wf# E+olL) o hw

) Lo i N A nfa)
— Xm C+0otty Y (TS S G

)
“t9o aTE + okT) k90 am+4olt) AT

Esercizio 3

Scrivere il polinomio di Taylor in (0,0) di grado 3 associato alla funzione

f(z,y) = €™ + arctan (2?) + cos (2 + y*)
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Analisi Matematica 2 (3 CFU) - A.A. 2002/03
Ingegneria Gestionale
Docente: Bruno Rubino — I’Aquila, 1 aprile 2003

Cognome e nome:

Matricola:

Esercizio 1
Determinare I'intergale generale della seguente equazione differenziale:

y(4) +y' =t

Esercizio 2
* Calcolare, se ¢io ha senso, il massimo e il minimo assoluto della funzione
fla,y) =%y
sul dominio
D= {(x,y) eR*: a®+y* =4}.
Esercizio 3
Calcolare, se esiste

arcsin(z) — sin(y)
(ac,y>)—)-(0,0) ‘TL) + y2

Esercizio 4

Studiare il problema di Cauchy

, 1432
1 +tan?y
y(0) =0.
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Analisi Matematica 2 (3 CFU) - A.A. 2002/03
Ingegneria Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 11 aprile 2003

Cognome € nome:

Matricola:

Esercizio 1
Studiare il problema di Cauchy
{ y=y"~9
y(0) =

al variare di o < 0. Tracciare il grafico delle soluzioui.

Esercizio 2

“Classificare i punti stazionari della funzione f : R? — R definita da

Flz,y) = 2 + ey — y°

Esercizio 3

Sia data la funzione f: R? — R
fly) =24y

Calcolare la derivata direzionale di f nel punto P = (2,3) nella direzione v = (—2,2).

Esercizio 4

Studiare il problema di Cauchy

{ y'+3y' —dy=5
y(0) = y'(0) = 0.

-25-



Corverion prova scify do Analsi Matematio 2 (3cFo) pY
lnazanuiq GesTionae — A A, 200203 , AL 073

ESERCIZI0 4 - Z’,u]mzfomz, diflesenzioll ossociatn of probliim
Z 0 Viobid /;erm(,\'&' (an pailicolne w.&wwmn) IR domino
& defomitiove 4G }bij):gz*S € Tufo R . Supokon o 4-3,
Sepanands b Mowokily w“ﬁgfwm do ¢ ha,

i)
$7- 9
o O

Poiche 4 4 4 L A 4 ha

¢ M=

=+3

S=
) -3 w43\
/&g( ¥—73 ’J@‘/)+6>~ 6t
ol Qo }Dunt\‘om )Qog Z moholona, = con immeine Tabo R

Po&sl’o«.m B oﬁuumeto
L) — - t
ME) -3 «-3 of OVMo

AR+ T ®k+3 !
L w=3 6t

&= 4 - %3 6T
¥ +3

Dl‘&h‘nswqmo o dw cosl :

-26-




/i> X< -3 £ (n bl Caso

o — 3 gf’_ b L
A- 554 =0 P ¢ ‘

't-:«_g_ fo&(_fe{i{) <o

o’ -3
Puce' fo, moluzione 2 &Qw‘« pu £ 7%‘ @@?)

Tnlfre Lo /3({;):_.’5

£ =>4

: , -3 o
2) 2 (X0 & 4n 1L caso °:(+5 <o , P4

A - X=3 .60 o 4, P’ A solzione 2

QUT)«.W\'O. Iy “‘WQ wRSo \’/{LEJR

g zd(ﬂ:d{_'g)/ L g(’c)‘:’&

E—>-p E—>+hk

Resta ¥ eoso ®=3. Th hl wse Aa dolutrore &
g@\':'«’)I 4&@20&{!\ FtelR.

Osseq\iomo \"h%m_ cha d Fmb&m dn ch@ Pwr)os"ﬁ:

VIS ipolisn dl lotime & Goudy & asislinte. o
,waoc\si Kootk %m/()w\ﬂu& S\ xelK.

-27-



EseReizlo 2 — la ﬁ(mz\'om ﬁg C‘b((zz)’ Polliobia. movie
PU prime Cos < Fu.ﬁtc alhzioned .

4:’?%:27.4'3{‘} =0 (y:%x {%:O

fg=31-2q=o ,Qx~+£)(:o

{
MWWCo /w/ano shiowre & £ %m‘@«m, ST M_

f%’kzzl fﬁy:g/ fyy:'z / ]zu o

/23 J ook ddunmipeatt
H (0)0) = .
e 3 -2 —4-9=-43 <0, pu
(0,0) € un punto &
5l .
Esercizio 3 - Fordu b fe C’"(IRI)) pau ol eobaaie
o duive mlle Lacrone A oshe

L (p) = L VEE), o>
Neb postio caso  VEGy) = (27, ‘*f/z)/ (.
%f-(zﬂ): <(/ir, 408) ’(— 2,2) > =-8—246=-224

Esercizio f; — [ aquatione &ﬁa@m(@& Ll hosfre
P/Lolo&mq r Cudy & i o Coeforientl: costonle
dol 2° cndivg o omoumq/, St dra e Fni.vw

-28-



/f)' 2ohe.  pimogeheq D\SSOCA'OJ'Q_I
et o
’ff +3/(7 -—Lu:rﬂo
;.,P Cud Fo&vw"hio Cumﬂws’fl'o»o QSSOCLO/{‘D ry
A +34 -4 =0,
By o Aclutiow Aono
QIL:"L’ / ‘ﬂ.i:""("
é;:o A)o@ut\'o‘M WM &Q’z?amhbm cﬁxﬂmnw,&_
qu &/Pﬁ:%b/ .
/j(t):. C, 2 +c, 2

P tahbo m&mém Ao mon ()W]@(?,QMQ, , tonifs conbo cly
Ao me & solrone f polcnomes coqqfrustico,

Corto mer Aoluione df Afm y({,] =k kelR .
605{'\"{21,0140 N f/u;\ .
k=5, 4o o K="7

Lw /)o@xb(ohﬂ %M Mﬂ(x?mmm /Vwoh OI'MO?QVLQA £
t)-_5 -4t t

JEl=-2 +ce +c3e

Imﬂovmﬂm ole. 4 condvhpid el S has
/ 4t t

/J(t):“’[l-c,{ze "I'Cife- y /LQA s

o= g(o):——g+ Cy+Cy Soffreende Lo Aconda

dolle. pumas At ha,

O=y'(0)=_z, e, +C,

_29-



Ol{t}ﬁamo /2?,(6«1) b Aobuzone

96 g

5 A4
—TL t 4 te

-30-



Analisi Matematica 2 (3 CFU) - A.A. 2002/03
Ingegneria Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 23 giugno 2003

Cognome e nome:

Matricolas:

Esercizio 1

Studiare il problema di Cauchy

, P +1)
12 4+ 5
y(0)=0

Esercizio 2
Trovare I'integrale generale per ’equazione differenziale

ylll . yll + yl — —]

Esercizio 3

Sia data la funzione f: R? — R definita da

oy = arctan (#55) se (2,y) # (0,0),
f(a,y) {O (#7) 1200

Dire se f e continua e differenziabile.

Esercizio 4

Calcolare 'estremo superiore ed inferiore della funzione f: D — R definita da
fla,y) = =,

dove D = {(:zr,y) ER?: eV 422 < 1}.
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Analisi Matematica 2 (3 CFU) — A.A. 2002/03
Ingegneria Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 23 luglio 2003

Cognome e nome:

Matricola:

Esercizio 1
Trovare I'integrale generale y(¢) per I'equazione differenziale

.y(4)+3y//+2y:t

Esercizio 2

Calcolare, se ci6 ha senso, il massimo e minimo assoluto della funzione f: D — R
definita da

fle,y) =z —log (2 +y*),
dove D = {(;r,y) eRY: 1<’ +y2 < 4}

Esercizio 3
Studiare il problema di Cauchy
y' = (y? +1)sint

y(0) = 0.

Esercizio 4
Sia data la funzione [ : R? — R definita da

r —log (x? +y?) se (z,y) # (0,0),
flx,y) =
g se (z,y) = (0,0).

Stabilire se esistono massimi e minimi relativi della f su R% Calcolare poi I'estremo
superiore e inferiore della f su R
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Analisi Matematica 2 (3 CFU) — A.A. 2002/03

Ingegneria Gestionale
Docente: Bruno Rubino - L’Aquila, 1 settembre 2003

Cognome e nome:

Matricola:

Esercizio 1

Studiare il problema di Cauchy
y' =sint \fy

y(0) = 0.

Esercizio 2
Studiare il problema di Cauchy per ¢ > 0

y" 4+ max(y,y’) =0

y(0) =1
y'(0) = 0.
Esercizio 3
Calcolare il seguente limite:
@ — P
lim

(r,y)—=0 y? + 23

Esercizio 4

Stabilire i punti critici della funzione f: R? — R definita da
f(_xa y) = 1'173 + 3;1:21] + 3.’Ly2

e classificarli.
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Analisi Matematica 2 (3 CFU) - A.A. 2002/03
Ingegneria Gestionale

Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 15 settembre 2003

COgIlOHlG ¢ nome;

Matricola:

Esercizio 1

Studiare il problema di Cauchy

stabilendo in particolare se ¢’e esistenza ed unicita. Tracciare un grafico approssimativo
delle eventuali soluzioni.

7] L] .

Esercizio 2

Trovare U'integrale generale per 1’equazione differenziale

L

y'+y =n

Esercizio 3

Stabilire i punti critici della funzione f: R? — R definita da
fle,y) = &4 (a2 — )

e classilicarli.

Esercizio 4

Sia data la funzione f : R? — R definita da

o= { D e £ 00
se (z,y) = (0,0).

Dire se f & continua e differenziabile.
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Analisi Matematica 2 (3 CFU) - A.A. 2002/03

Ingegneria Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 1 dicembre 2003

Cognome e nome:

Matricola:

Esercizio 1

Studiare il problema di Cauch
! )

stabilendo in particolare se c’e esistenza ed unicita. Tracciare un grafico approssumativo
delle eventuali soluzioni.

Esercizio 2

Trovare 'integrale generale per I'equazione differenziale

I/

Esercizio 3
Calcolare, se cid ha senso, il massimo e il minimo assoluto della funzione
flz,y) = 2 +ay +y°

sul dominio D = {(z,y) e R*: 2® +y* > 1}.

Esercizio 4

Calcolare, se esiste, il limite

It 2:1:y -
(z,9)—+(0,0) T + Y
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Analisi Matematica 2 (3 CFU) - A.A. 2002/03
Ingegneria Gestionale

Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 16 dicembre 2003

Cognome e nome:

Matricolas:

Esercizio 1

Studiare il problema di Cauchy
yl — ey-——tz

y(0) =0

stabilendo in particolare se c’¢ esistenza ed unicita globale.

oo
. N . . —g2
Suggerimento: pud essere utile ricordare che [ e™*ds = \/%
0

Esercizio 2
Trovare I'integrale generale per ’equazione differenziale

y¥ — 32y =1.

Esercizio 3

1
. 2 .y . . . . e
Indicato con 7o = [ €' dt, calcolare, se cio ha senso, il massimo e il minimo assoluto della
0
funzione s
7] _t2
f(z,y) = zyel <%

sul quadrato @ = [—1,1] x [~1,1].

Esercizio 4
Sia data la funzione f : R? — R
f(ry) =" — .

Calcolare la derivata direzionale di f nel punto P = (~1,3) nella direzione v = (2, 5).
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Analisi Matematica 2 (3 CFU) - A.A. 2002/03

Ingegneria Gestionale
Docente: Bruno Rubino — I’Aquila, 7 gennaio 2004

Cognome e nome:

Matricola:

Esercizio 1

Studiare il problema di Cauchy

Esercizio 2
Trovare 'integrale generale per ’equazione differenziale

8y" — 36y" + 54y’ — 27Ty = 3¢

Esercizio 3

Calcolare, se cio ha senso, il massimo e il minimo assoluto della funzione

flz,y) ="+ ¢

sul dominio

Esercizio 4
Sia data la funzione f: R® — R
f(z,y,2) = z? —y3+ 2

Calcolare la derivata direzionale di f nel punto P = (1,2, 3) nella direzione v = (3,2,1).
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